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Jeszcze raz druk rozstrzelony

Marcin Woli«ski

Wyró»nianie fragmentów tekstu przez r o z s t r z e -

l e n i e (spacjowanie) nie znajduje zrozumienia

w±ród T

E

Xników. Rzeczywi±cie wszechobecno±¢ pro-

gramów stosuj¡cych zmiany ±wiatªa mi¦dzy literami

(letterspacing) do wspomagania dzielenia tekstu na

wiersze powoduje, »e przestajemy w ogóle zauwa-

»a¢ rozstrzelenie. Spacjowanie du»ych porcji tekstu

jest fatalnym pomysªem. Nie mo»emy jednak kr¦ci¢

nosem, gdy kto± za»¡da takich wyró»nie«, ponie-

wa» nale»¡ one do polskiej tradycji typogra�cznej.

Instrukcja technologiczna skªadu r¦cznego i ma-

szynowego

1

w rozdziale o wyró»nieniach wymie-

nia spacjowanie jako pierwsze (zgoda, Instrukcja

byªa wydana w 65 roku). Tak czy inaczej, warto by

w ko«cu nauczy¢ T

E

X-a spacjowania.

Zalecenia Instrukcji s¡ nast¦puj¡ce:

ÿJe»eli wyró»nienie w tek±cie ma by¢ spacjo-

wane, to skªad nale»y spacjowa¢: w pi±mie 6-

i 8-punktowym na spacje 1-punktowe, w pi±mie

10-, 12- i 14-punktowym na spacje 2-punktowe,

przy czym o grubo±¢ spacji powi¦ksza si¦ od-

st¦py mi¦dzy wyrazami wyró»nionej cz¦±ci tek-

stu oraz odst¦py przed i po wyró»nieniu. Dy-

wiz (ª¡cznik) wewn¡trz spacjowanego tekstu oraz

przy przenoszeniu wyrazu w spacjowanym tek±cie

równie» nale»y oddziela¢ spacj¡ tej samej grubo-

±ci. Kropek, przecinków i nawiasów w tek±cie

spacjowanym nie spacjuje si¦; ±rednik, dwu-

kropek, wykrzyknik i znak zapytania nale»y

oddziela¢ 1-punktow¡ spacj¡ od litery, po któ-

rej nast¦puje. Cyfr znajduj¡cych si¦ w tek±cie

spacjowanym równie» si¦ nie spacjuje."

Sformuªowanie to jest nieco nieprecyzyjne.

W ka»dym razie mamy sze±¢ grup znaków ró»-

nie traktowanych przy spacjowaniu: litery i dywiz;

cyfry; kropk¦, przecinek; ±rednik, dwukropek, wy-

krzyknik i pytajnik; nawiasy otwieraj¡ce; nawiasy

zamykaj¡ce.

1: Instrukcja technologiczna, tom I: Skªad r¦czny

i maszynowy, Ministerstwo Kultury i Sztuki,

Warszawa 1965.
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Poni»sza tabelka przedstawia, jakie odst¦py

(w punktach) proponuj¦ wstawia¢ mi¦dzy znakiem

z grupy wymienionej w lewej kolumnie a znakiem

z grupy w górnym wierszu.

a 1 . ; ( )

a 2 2 0 1 2 0

1 2 0 0 1 2 0

. 2 0 0 1 2 0

; 2 2 0 1 2 0

( 0 0 0 0 0 0

) 2 2 0 1 2 0

Jest to pewna interpretacja zalece« Instrukcji.

Mnie wydaje si¦ ona spójna, nie jest np. caªkiem

oczywiste, jaki odst¦p wstawia¢ po znakach z grupy

±rednika, albo mi¦dzy kropk¡ a cyfr¡.

W 3 numerze Biuletynu GUST przedstawiono

pomysª wykorzystania do druku rozstrzelonego

fontów wirtualnych

2

, który miaª t¦ wad¦, »e

powodowaª nieoczekiwane wci¦cia na ko«cach linii.

Wydaje mi si¦, »e jest to jego j e d y n a wada, co

wi¦cej daje si¦ ona usun¡¢.

Pomysª polegaª na sporz¡dzeniu wirtualnego

fontu, w którym wszystkie znaki maj¡ szeroko±¢

zwi¦kszon¡ o wielko±¢ rozstrzelenia.

Zauwa»my, »e niepo»¡dane wci¦cie pojawia

si¦ tylko na p r a w ym k o « c u linii, poniewa»

wskutek zwi¦kszenia szeroko±ci znaki le»¡ w swoich

pudeªkach tak

G i e z i g n u ,

zamiast zwykªego uªo»enia

Giez i gnu.

Spróbujmy zatem na ka»dej spacji robi¢ ÿcofk¦"

o wielko±¢ rozstrzelenia w taki sposób, aby nie

gubiªa si¦ ona na ko«cu linii, a potem kªa±¢

poszerzon¡ zmienn¡ spacj¦. Aby to osi¡gn¡¢

mo»na ÿzaktywizowa¢" spacj¦ i zde�niowa¢ j¡ jako

odpowiedni ci¡g \kern, \penalty, \skip (patrzThe

T

E

Xbook, dodatek D). Mo»na te» post¡pi¢ inaczej:

dla wszystkich znaków fontu umie±ci¢ w tablicy

ligatur podci¦cie o minus wielko±¢ rozstrzelenia dla

kombinacji hznak ihkoniec sªowai, oraz zde�niowa¢

szersz¡ nominaln¡ spacj¦ dla tego fontu.

To ostatnie rozwi¡zanie jest poprawne, ponie-

wa» na ko«cu linii mo»e si¦ znajdowa¢ albo koniec

2: W. Bzyl, T. Przechlewski More fun for

T

E

Xnicians, s. 27. W tym samym numerze mo»na

znale¹¢ opis sposobu tworzenia fontów wirtualnych.



sªowa (dywiz wstawiany automatycznie lub nie te»

jest ko«cem sªowa) albo jaka± zapudeªkowana kon-

strukcja lub rozci¡gliwy klej (np. koniec akapitu),

a wtedy nie potrzeba ÿcofki".

Zajmijmy si¦ teraz uzyskaniem odst¦pów zgod-

nych z warto±ciami w tabelce. Najprostszy jest

przypadek otwieraj¡cych nawiasów: wystarczy nie

zwi¦kszy¢ ich szeroko±ci. Reszt¦ przypadków ob-

sªu»ymy konstruuj¡c odpowiednio tablic¦ liga-

tur/podci¦¢. Kropka, przecinek i nawiasy zamyka-

j¡ce wymagaj¡ ÿcofki" tak jak koniec sªowa. Cy-

fry wymagaj¡ ÿcofki", je»eli wyst¦puj¡ po cyfrach

lub kropce. Grupa ±rednika wymaga poªowicznej

ÿcofki", aby pozostawaª 1 punkt odst¦pu.

Zauwa»my jeszcze, »e z tablicy ligatur n i e

powinni±my usuwa¢ programów dla ligatur { | \ ÿ

" ® ¯ > <.

Podsumowuj¡c: po powi¦kszeniu szeroko±ci

wszystkich znaków z wyj¡tkiem otwieraj¡cych

nawiasów powi¦kszamy nominaln¡ szeroko±¢ spacji

w klauzuli

(FONTDIMEN ... (SPACE R ...) ... )

Nast¦pnie budujemy tablic¦ ligatur/podci¦¢. Aby

zde�niowa¢ podci¦cia dla kombinacji z ko«cem

sªowa, musimy zadeklarowa¢ pewien znak jako

BOUNDARYCHAR, i wówczas podci¦cia z jego udziaªem

b¦d¡ dotyczy¢ równie» ko«ców sªów. Mo»emy do

tego u»y¢ np. kropki '56.

(BOUNDARYCHAR O 56)

(LIGTABLE

(LABEL O 54) przecinek

(LIG O 54 O 377)

(LABEL O 56) kropka

(LABEL C 0)

...

9

>

>

>

>

>

>

>

>

>

(LABEL C 9) cyfry

(KRN C 0 R -0.2)

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

;

...

(KRN C 9 R -0.2)

(SKIP D 8)

(LABEL O 55)

(LIG O 55 O 173)

(SKIP D 7)
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>
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>
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>

... programy

(LABEL O 77) dla 9 ligatur

(LIG O 140 O 76)

>

>

>

>

>

>
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>

;

(SKIP D 1)

(LABEL O 41)

(LIG O 140 O 74)
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(LABEL O 0)

(LABEL O 1)

9

>

>

>

>

>

>

>

>

>

... wszystkie

... spacjowane znaki

(LABEL O 177) które nie

(LABEL O 201) wyst¡piªy powy»ej

...

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

>

;

(LABEL O 363)

(LABEL O 377)

(w to miejsce wszystkie SKIPy)

podci¦cia:

(KRN O 56 R -0.2) kropka i koniec sªowa

(KRN O 54 R -0.2) przecinek

(KRN O 51 R -0.2) prawe nawiasy

(KRN O 135 R -0.2)

(KRN O 73 R -0.1) ±rednik

(KRN O 72 R -0.1) dwukropek

(KRN O 41 R -0.1) wykrzyknik

(KRN O 77 R -0.1) pytajnik

(STOP)

)

Et voil�a:

Zechciej spo¹rze¢ na mnie okiem ªaskawszym

Pani! J a k b o w i e m w y s ª a w i a g n u ± n o ± ¢

i g n a t o w a t o ± ¢ t w o j ¦ i g i e z i g n u, t a k

i j a b ¦ d ¦ j e g ª o s i ª p r z e z 1.234,567 l a t ; a »

g n a t y m o j e s p o c z n ¡ w g r o b i e s z t u k ¡

g n om ów w y k u t ym w g n e j s i e. Lecz teraz

przez gnu i gzy me ªzy, gdy ich towarzystwo

przedkªadasz Pani nad moje.

Dla porównania tekst zªo»ony fontem bez ÿcofki"

wygl¡da nast¦puj¡co:

Dziwi¡ mnie bardzo harde sªowa twoje Panie!

N i e s t a r c z y c i b ow i e m 1 . 2 3 4 , 5 6 7

l a t ; b y w p e ª n i w y s ª ow i ¢ m o j ¡

g n u ± n o ± ¢ , g n a t ow a t o ± ¢ i c a ª ¡ i s t o t ¦

b y c i a g n i o t e m . Id¹ i zostaw mnie z moimi

gzami i gnu.

�

Niestety mój pomysª ma te» c o n a j m n i e j

jedn¡ wad¦. T

E

X widzi ko«ce wyrazów w ró»nych

dziwnych miejscach, na przykªad ka»dy akcent

rozrywa sªowo. W zwi¡zku z tym dostajemy co±

takiego: E t v o i l�a ! Wydaje si¦, »e fakt ten

nale»y traktowa¢ jak cech¦, a nie bª¡d, poniewa»

T

E

X traktuje akcenty po macoszemu. Podobne

problemy pojawi¡ si¦ zapewne przy ka»dej próbie

wykorzystania ligatur z udziaªem ko«ców sªów.


